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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τον Βουλευτή
κ. Ν. Νικολόπουλο, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το ποσοστό ανεργίας σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ για το πρώτο τρίμηνο του 2018
παρουσιάζει τάση αποκλιμάκωσης πέφτοντας στο 21,2%, μειωμένο κατά 2,1 μονάδες σε
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 και κατά 6,6 μονάδες σε σχέση με το 27,8% του
2014. Η μικρή αλλά σταθερή βελτίωση στην αγορά εργασίας επιβεβαιώνεται επίσης από τα
πρόσφατα  στοιχεία  των ροών μισθωτής  απασχόλησης  του ΕΡΓΑΝΗ,  όπου  για  το  πρώτο
πεντάμηνο του 2018 καταγράφεται  θετικό ισοζύγιο προσλήψεων – αποχωρήσεων το οποίο
ανέρχεται  σε  264.551  νέες  θέσεις  εργασίας  και  αποτελεί  την  υψηλότερη  επίδοση
αντίστοιχης περιόδου από το 2001. Επιπλέον, συγκρίνοντας τα στοιχεία των ετών 2017 και
2014 του  συστήματος  ΕΡΓΑΝΗ προκύπτει  αύξηση  των  νέων θέσεων απασχόλησης  κατά
293.258, από 1.531.179 το 2014 σε 1.824.437 το 2017

Οι εξελίξεις αυτές είναι αποτέλεσμα ενός σχεδίου στοχευμένων δράσεων του Υπουργείου
Εργασίας  που  αφορά  σε  ενεργητικές  πολιτικές  απασχόλησης  μέσω  προγραμμάτων
επιδότησης νέων θέσεων εργασίας, πρακτικής άσκησης και κατάρτισης σε τομείς κρίσιμους
για  τις  αναπτυξιακές  προοπτικές  της  ελληνικής  οικονομίας  (Τουρισμός,  ΤΠΕ,
Αγροδιατροφή,  Logistics και  Μεταφορές,  Ενέργεια,  Μεταποίηση/  Βιομηχανία,  Υποδομές),
όπως επίσης και μέσω προγραμμάτων κοινωφελούς εργασίας με μεγαλύτερη διάρκεια, σε
σχέση με το παρελθόν,  και σε συνδυασμό με κατάρτιση και πιστοποίηση δεξιοτήτων. 

Η υλοποίηση προγραμμάτων ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης με άμεσο αντίκτυπο στην
αγορά  εργασίας  ήταν  απόρροια  της  αποτελεσματική  εκμετάλλευσης  των  διαθέσιμων
χρηματοδοτικών εργαλείων μέσα από προγράμματα συνολικού προϋπολογισμού 1.844 εκατ.
ευρώ που παίρνουν υπόψη τα διακριτά χαρακτηριστικά και τις διαφοροποιημένες ανάγκες
των  ανέργων  και  των  ευάλωτα  κοινωνικών  ομάδων  και  δεν  έχουν  απλώς  στόχο  να
καταναλώσουν πόρους ανακυκλώνοντας ουσιαστικά τα ποσοστά ανεργίας 

Για  τα νέα προγράμματα που θα υλοποιηθούν  την επόμενη περίοδο  οι  διαθέσιμοι  πόροι
ανέρχονται  συνολικά  σε  515  εκατ.  ευρώ,  και  αφορούν  80.000  ανέργους.  Επιπλέον  το
Υπουργείο  προωθεί  τη  μεθοδολογία  του «Ανοικτού Πλαισίου» (Open Framework)  που θα
παρέχει  σε  όποιον  αναζητά  εργασία  μονίμως  διαθέσιμα  προγράμματα  από  τα  οποία  σε
συνεργασία με τον εργασιακό του σύμβουλο θα επιλέγει την καταλληλότερη για εκείνον
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δράση βάση του καταρτισμένου ατομικού φακέλου. Το πρόγραμμα αυτό θα ξεκινήσει το
επόμενο διάστημα την πιλοτική του εφαρμογή σε δήμους της Δυτικής Αττικής. 

Βασικό εργαλείο στην νέα αυτή προσέγγιση αποτελεί ο Μηχανισμός Διάγνωσης Αναγκών
της Αγοράς Εργασίας του ΕΙΕΑΔ. Ο  ΜΔΑΑΕ δημιουργήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας το
2016  για  τη  διευκόλυνση  του  σχεδιασμού  τεκμηριωμένων  ενεργητικών  πολιτικών,
στοχευμένων  σε  συγκεκριμένους  κλάδους,  επαγγέλματα,  δημογραφικά  χαρακτηριστικά,
προσόντα, δεξιότητες και γεωγραφικές ενότητες.
  
Παράλληλα  αναβαθμίστηκε  η  λειτουργία  του  ΣΕΠΕ,  για  την  προστασία  των  εργατικών
δικαιωμάτων από παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας με την ενίσχυση της δομής και
της  στελέχωσης  του  μέσω  της  αύξησης  των  οργανικών  θέσεων  από  829  σε  970  και
διενέργεια 86.187 ελέγχων κατά την τριετία 2015-2017 με την επιβολή 19.765 προστίμων
συνολικού  ύψους  90.022.753  ευρώ.  Η  αναβάθμιση  αυτή  απέδωσε  καρπούς.  Ενδεικτικά
αναφέρεται  πως  στους  κλάδους  υψηλής  παραβατικότητας  η  ανασφάλιστη  εργασία
μειώθηκε  το  πρώτο  8μηνο  του  2017  (Ιανουάριος-Αύγουστος)  φτάνοντας  σε  ποσοστό
12,48%, όταν το αντίστοιχο 8μηνο του 2014 ήταν 19,7%.

Επιπλέον  ο  αποκλεισμός  επιχειρήσεων  που  παραβιάζουν  την  εργατική  νομοθεσία  από
δημόσια  χρηματοδότηση,  η  υποχρεωτική  ηλεκτρονική  δήλωσης  νόμιμης  υπερωριακής
απασχόλησης πριν από την έναρξή της και η θέσπιση της ηλεκτρονικής αναγγελίας του
απασχολούμενου  προσωπικού  στα  οικοδομικά  έργα  αποτελούν  μερικές  μόνο  από  τις
διατάξεις του 4488/2017 που αντιμετωπίζουν ουσιαστικά το ζήτημα της υποδηλωμένης
εργασίας.

Όλα τα παραπάνω στοιχεία συνηγορούν στο ότι η κυβέρνηση υλοποιεί με στοχοπροσήλωση
από τον Ιανουάριο του 2015 ένα σχέδιο για την στήριξη του κόσμου της εργασίας εντός
των  δεδομένων  δημοσιονομικών  και  κανονιστικών  περιορισμών  που  ορίζουν  τα
προγράμματα οικονομικής προσαρμογής. Η προσπάθεια αυτή ενισχύεται μετά το τέλος του
προγράμματος μέσα από την εγκύκλιο υπ’ αριθμ. 32921/2175/13-06-2018 του Υπουργείου
Εργασίας που επαναφέρει από τον ερχόμενο Αύγουστο την επεκτασιμότητα των συλλογικών
συμβάσεων εργασίας και την αρχή της ευνοϊκότερης ρύθμισης. Η εξέλιξη αυτή δίνει στους
εργαζόμενους  τη  δυνατότητα  της  διεκδίκησης  και  υπογραφής  συλλογικών  συμβάσεων
εργασίας,  με  αυξήσεις  μισθών  και  βελτίωση  εργασιακών  δικαιωμάτων.  Πέραν  τούτων,
προβλέπεται επίσης μετά την λήξη του προγράμματος νομοθετική ρύθμιση για την αύξηση
του κατώτατου μισθού σύμφωνα με το μοντέλο της Πορτογαλίας με σταδιακές αυξήσεις
του  κατώτατου  μισθού  στην  κατεύθυνση  περεταίρω  στήριξης  της  εργασίας  και  της
κοινωνικής συνοχής.

                                                                      Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
     

                                                    
                                                      ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ
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